

# 三类药物少喝水 五种药多喝水 吃药喝水有讲究

生活中,有不少“大忙人”为了省事,常常不喝水就将药物干吞下去。吃药喝水时,喝多了不行,喝少了也不行。哪些药物需要多喝水,哪些药物需要少喝水,喝温水还是凉水,这里面都大有学问。

## ▶▶三类药物少喝水

●胃黏膜保护剂。如硫酸铝、氢氧化铝凝胶等。此类药物的起效方式是在酸性环境中与胃内渗出蛋白质结合成凝胶状物,覆盖于胃黏膜表面,阻止酸性离子弥散。所以,保证此类药物在胃黏膜上的良好覆盖非常重要,而无论是进食,还是大量喝水均会影晌这个起效过程。建议在餐

前1小时或睡前服用,服药期间应少喝水。

●缓解腹泻的药物。如蒙脱石散,是通过对消化道内的病毒、病菌及其产生毒素的固定、抑制作用,以及对消化道黏膜的覆盖保护能力而起效,所以也应该少喝水。此类药物应该用少量水送服,服药后半小时之内应该少喝水。

●中药糖浆剂。中药糖浆剂在制剂过程中加入了蜂蜜,大多具有润喉止痒的作用,给人清凉舒适的感觉。有学者认为,中药糖浆剂在治疗咽痛、保护咽喉黏膜时,覆盖在黏膜表面有助于直接发挥疗效,类似于含片的作用方式。服用中药糖浆剂时应少喝水。

## ▶▶五种药多喝水

●有些药物对食道会产生刺激。如治疗骨质疏松的阿仑膦酸钠,由于它有比较明显的刺激上消化道黏膜的副作用,应多用水送服,并在服药后至少30分钟之内避免躺卧,以免造成食管炎、食管溃疡或食管糜烂等。可能造成药源性食管损伤的药物很多,土霉素、克林霉素、硫酸亚铁等药,这些药物在服用时,都要多喝水。

●有些药物会引起排汗或排尿。感冒发烧服用解热药布洛芬、阿司匹林等时,应多喝水。因为发烧患者在服药退烧时会出大量的汗,有可能导致水和电解质失衡,这时补水就十分重要。服用茶碱、

氨茶碱等平喘药时,也应该多喝水。这类药会引起口干、发热或多尿的副作用,补充水分是必要的。治疗发热的葛根芩连丸、治疗腹泻的复方黄连素片等药物也应多喝水,以减少发热、腹泻时失水带来的不良影响。

●有些药物会增加泌尿系统结石风险。服用磺胺甲恶唑、柳氮磺胺吡啶等磺胺类药物,还有左氧氟沙星、莫西沙星等喹诺酮类抗生素时,也应该多喝水。因为这些药物主要以原形经肾脏排泄,容易在肾小管、肾盂、输尿管、膀胱等处形成结石(晶体盐类物质),多喝水可以降低尿液中药物浓度,减少形成结晶的可

能性。

●胶囊类药物易粘在食管上。胶囊或软胶囊主要是以食用明胶为材料,这种物质在遇水或遇热的条件下会出现胶囊变软发黏。所以,胶囊类药物在服用时也应多喝水,避免药物与食管黏膜发生粘连。

●传统中药颗粒剂应多喝水冲服。现在的很多中成药都是颗粒剂,颗粒剂的服用方法是开水冲服,用开水冲泡成一碗中药汤剂再服用。有些人喜欢冲得很稀,有些人则习惯冲得很浓。实际上,根据传统中药汤剂的用量,一般建议冲成200毫升的汤剂服用。



## 膝骨关节炎试试针刀疗法

生活中,膝骨关节炎是引起膝关节痛最常见的原因之一,也是中老年人群的常见病。该病虽不致命,却严重影响生活质量。目前,膝骨关节炎的临床治疗有多种选择,如药物、理疗、推拿、针灸、单髁置换或全关节置换手术等。此外,针刀疗法对该病也有着不错的疗效。

针刀疗法源于但又不同于传统的针灸疗法,它既继承了传统针灸疗法微创、痛苦小、经济方便等优点,又将现代医学的手术刀巧妙“嫁接”到针灸针之上,使手术刀借助针灸针的帮助,通过体

表不到1毫米的针孔,深入体内较深层次进行定点的靶向松解治疗,提高了治疗的精确性。

针刀疗法融合了中医针灸的“针”、西医手术的“刀”,是一种中西医结合的疗法。对于早期膝骨关节炎,针刀疗法可有效缓解膝关节的疼痛,增强膝关节活动度,减少关节积液等。原则上,针刀治疗不适用于膝骨关节炎晚期,尤其是已经出现关节畸形的病例,但也有部分晚期患者在接受针刀治疗后,狭窄的关节间隙获得部分恢复,疼痛明显缓解。

## 心脏病也讲“男女有别”

人们常说“男女有别”,原来在心血管疾病上也有性别差异。近日,市民林女士感觉腹痛、恶心,到院做检查后,方知有心脏病。林阿姨很诧异,自己没有心脏不舒服,为何会被诊断出心脏病呢?专家解释,男女在心血管疾病的表现上是各有不同的。

专家表示,一般来说,男性患者常以胸闷、胸痛、呼吸

困难为主要症状。而女性患者的临床症状则不如男性典型,从而容易造成误诊。

很多时候,女性的心血管疾病不易被发现,是因为她们所表现出的症状极容易与其它疾病混淆,如吐粉红色泡沫痰是心衰的表现;牙痛、腹痛可能是心绞痛的症状;眼睑有小斑块可能是高血脂的表现;眼前发黑、不明原因晕倒则要

考虑心律失常。

发病的时间上,男女也略有差异。专家提醒,男性发病时间平均年龄早于女性。女性绝经后,原有的雌激素对心血管的保护功能丧失,55岁以后是女性罹患心脏病的高峰期,所以,女性在绝经期后一旦发现心脏病的隐匿症状,一定要警惕是否为心脏病的前兆。



## 老人干嚼食物能健脑

大脑每天都在不停工作,是人体的总指挥。但不少老人随着年龄增长,出现记忆衰退、思维能力下降等现象。

科学家发现,牙齿多的老人,记忆力比牙齿少的要好4%。有研究者将猴子的左侧牙齿全部拔掉,保留右侧牙齿。半年后,猴子右侧大脑功能正常,左侧大脑已萎缩。所以,牙齿对大脑很重要。牙齿掉落,记忆力衰退,很大原因与咀嚼有关。颌部和牙齿咀嚼产生的感觉刺激,会直接影响负责记忆获取和形成的大脑海马区。一旦缺少牙齿,大脑海马区获取的刺激减少,老人会出现记忆力减退的现象。

不少老人牙齿不好,吃饭时就习惯靠喝水帮助下咽。其实如果不喝水干嚼,用自己的唾液慢

慢软化食物后吞咽,可锻炼和提高神经反射弧的兴奋度,增强脑细胞的信息传递,提高大脑的思维能力和工作效率,从而起到防止大脑老化的作用。这是因为干嚼食物时,会刺激口腔黏膜,引起味觉及其传入神经的兴奋,传到唾液分泌中枢,然后由副交感神经传出到达唾液腺,促使唾液分泌。这个过程能提高神经反射弧的兴奋度,起到健脑作用。

老人干嚼食物也要注意方法,咀嚼的刺激强度和时间要足够,才能激发机体反应,产生生理效应。老人由于唾液分泌量减少,反射迟钝、吞咽动作欠灵活,进食或服药时,易噎在咽喉部或吸人气管而引起窒息。老人干嚼要小心,如果噎着了,请到医院紧急处理。

(本版综合)